

## “这是人类发展史上真正的奇迹”

——国际社会热议中国式现代化的世界意义

## 祖国完全统一一定要实现,也一定能够实现!

——广大台胞热议中共二十大报告

刊3版

# 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗 ——从党的二十大看以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴

新华社记者

中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副校(院)长谢春涛代表回应说,党的二十大报告对中国未来五年以至更长时间的发展作出规划和部署。一定会对中国未来发展起着重要引领、推动作用,一定能够使中国式现代化更稳、更快、更好地推进。

奋斗目标,标注新的历史方位;

今日中国,开启新的逐梦征程。

翻开二十大报告,中国式现代化的美好前景令人向往——

全面建成社会主义现代化强国,总的战略安排是分两步走:

——从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化;

——从二〇三五年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

报告明确了到二〇三五年我国发展的总体目标:“经济实力、科技实力、综合国力大幅跃升”“实现高水平科技自立自强,进入创新型国家前列”“建成现代化经济体系,形成新发展格局”“全过程人民民主制度更加健全”“人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”……

中国科学院院士、吉林大学化学学院教授于吉红代表说:“党的十九大报告描绘了全面建设社会主义现代化国家宏伟蓝图,党的二十大报告对全面建成社会主义现代化强国作出进一步科学谋划,报告内容一脉相承又与时俱进。”

报告强调,未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。

“开局起步至关重要,我们要心往一处想、劲往一处使,努力推动中国式现代化建设事业不断向前进。”中国建筑五局党委书记、董事长田卫国代表说。

宏伟擘画,映照初心如磐。

一百多年前,孙中山先生在《建国方略》中绘就了中国现代化第一份蓝图:建设160万公里公路、约16万公里铁路、3个世界级大海港、三峡大坝……

如今,铁路进青藏、公路密成网、高峡出平湖、港口连五洋、“天和”驻太空、“祝融”探火星……中国的现代化程度已远超孙中山先生当初的设想。

伟大变革,筑牢梦想之基。

历史性地解决了绝对贫困问题,经济总量稳居世界第二位,制造业规模、外汇储备稳居世界第一,进入创新型国家行列,货物贸易总额居世界第一,吸引外资和对外投资居世界前列,美丽中国建设迈出重大步伐……

报告明确提出中国式现代化的本质要求:坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态。

中共中央党史和文献研究院原院

务委员冯俊说,二十大报告更深入阐释了中国式现代化的特征,并首次提出了九个本质要求,这对于我们深刻理解和认识中国式现代化的科学内涵、目标任务、实现途径等,具有重要价值。

扎根中国大地,中国式现代化彰显中国特色社会主义制度的优越性,展现出光明前景和勃勃生机。

创造人类文明新形态——为人类实现现代化提供新的选择,中国式现代化道路越走越宽广。

迄今为止,全球完成工业化的发达国家和地区人口总和不超过10亿人。中国14亿多人口整体迈入现代化社会,无先例可循,是人类历史上有深远影响的大事。

站在时代潮头,习近平总书记高瞻远瞩,擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的大棋局——

党的十八大报告把“实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴”作为建设中国特色社会主义的总任务;

党的十九大报告作出分两步走到本世纪中叶建成社会主义现代化强国的战略安排;

党的二十大报告对全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排进行宏观展望,重点部署未来五年的主要目标任务。

中央党校(国家行政学院)教授辛鸣表示,中国式现代化是守正创新走出的新路,把握人类发展的规律,立足中国大地,为人类社会整体实现现代化开辟了新路。

“人民生活品质高,很安全;生态环境很棒,山清水秀,这才是21世纪生活应该有的样子。”第二次参加中共党代表会报道的埃塞俄比亚通讯社记者贝雷克特·西塞深有感触,“中国用几十年的时间走过了西方200多年的现代化道路,令人惊叹。”(下转第二版)

## 党的二十大山西省代表团集体参观 “奋进新时代”主题成就展

林武蓝佛安商黎光参加

山西日报北京电(记者 杨文)党的二十大召开期间,出席大会的山西省代表团到北京展览馆集体参观“奋进新时代”主题成就展。代表团团长林武,代表团副团长蓝佛安,代表团秘书长商黎光等参加。

展览设中央综合展区、地方展区等6个展区,代表们沿着参观线路,认真听取讲解,不时驻足观看,热烈交流讨论。一件件

实物模型、一段段影像资料、一幅幅图片图表,生动反映了以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民攻坚克难、砥砺奋进的壮阔实践,全景式展现了新时代十年党和国家事业的伟大成就、伟大变革。在地方展区山西单元,大家看到转型山西、能源山西、文化山西、幸福山西、清廉山西五大板块的成果展示,非常激动

和振奋,共同回忆习近平总书记五年三次视察山西的难忘画面,重温习近平总书记重要讲话重要指示精神,为山西全方位推动高质量发展取得的重大成就深感自豪。

代表们纷纷表示,新时代党和国家事业之所以能够取得历史性成就、发生历史性变革,根本在于习近平总书记掌舵领航,根本在于习近平新时代中国特色社会主义

思想科学指引。通过这次参观,进一步增强了奋进新征程、建功新时代的信心决心,一定以高度的政治责任感和历史使命感参加好党的二十大,带头学习宣传贯彻好大会精神,踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗,为全方位推动高质量发展、续写山西践行新时代中国特色社会主义新篇章作出应有贡献。(原载10月20日《山西日报》)

## 二十大时光

### 发展有机旱作农业 种出农民幸福生活

□ 本报记者 曹阳

10月16日刚过9时,云州区吉家庄乡瓮城口村村民陈宗顺便早早坐在电视机前,有些耳背的他,还特意将音量调大了一些,等待收看党的二十大开幕会盛况。在聆听了习近平总书记所作的报告后,老陈难掩心中的激动:“这些年靠着党的好政策,我们的日子越过越红火,总书记的报告接地气、暖人心!我们的好光景还在后头呢!”

近年来,吉家庄乡依托富硒土地,大力发展有机旱作农业,按照“示范引领、以点带面、全乡同步”的工作思路,依托农机服务组织在瓮城口等4个村同步实施有机旱作农业托管服务,共建设集中连片示范区10000亩,其中高粱7000亩、谷子3000亩,惠及1100余农户,在提升全乡农业规模化、集约化、机械化生产水平的同时,实现节本提质增收。我家20来亩地,高粱一亩地能打到一千五六百斤,收购价一块九一斤,一亩的纯收入能上到2400来块钱,光种地这一块,我一年的纯收入就能上到5万多元!”谈及今年的好收获,陈宗顺笑得合不拢嘴。

“这两年各级政府对有机旱作农业的扶持力度非常大,目前全村有机旱作农业种植面积已经达到了4000多亩,依托我们自己的合作社,富硒杂粮产业发展越来越好。总书记在党的二十大报告中指出,全面推进乡村振兴,坚持农业农村优先发展。这让俺倍受鼓舞、倍感振奋。作为农村基层干部,我将再接再厉,带领全村紧紧抓住有机旱作示范区建设机遇,带动更多农户加入,共同致富,努力成为全市有机旱作农业集成技术示范推广的‘排头兵’,让全市农业有机品牌叫得更响更亮!”瓮城口村党支部书记陈纪新坚定地表示。

### 弘扬中华体育精神 作出新的更大贡献

□ 本报记者 陈杰

“在聆听了党的二十大报告后,我一直心潮澎湃。报告中擘画的未来发展蓝图催人奋进,特别是报告中提出的‘促进群众体育和竞技体育全面发展,加快建设体育强国’,这是赋予体育人的使命任务。”在接受记者采访时,市体育产业发展中心副主任、市体育总会主席李斌对记者如是说。

采访中,李斌说,他和同事利用手机收看了党的二十大开幕式盛况,并通过线上学习的方式深刻领会党的二十大报告精神。“党的二十大报告为新时代做好体育工作指明了方向,我们感到无上光荣,深受鼓舞,对全面加快体育强国建设充满信心。”他表示,多年来,我市体育工作坚持以人民为中心的发展思想,全力推动群众体育和竞技体育发展。其中,在群众体育上,全民健身活动广泛开展,健身场地设施逐步增多,社会体育组织显著增加,人民群众通过健身促进健康的热情日益高涨,构建更高水平的全民健身公共服务体系初见成效;在竞技体育上,不断打造具有夺金能力的体育强项,大力培养青少年体育后备人才,全力做好运动员的输送、外训等工作,实现竞技体育水平稳步提升。

“我们将以党的二十大精神为指引,不忘初心,牢记使命,弘扬中华体育精神,勇于担当,努力为建设体育强国作出更大贡献。”李斌说。



口罩、手套、防护服、黄色头盔……10月20日,美团“骑手”开始正式投入药品配送服务。

为解决静默管理期间的药品配送问题,美团外卖响应政府号召加入到保供配送服务中,努力打通药品配送“最后一公里”,为市民生活提供便利。市民可以通过美团APP线上平台购药,线上下单,骑手配送。据悉,美团外卖启动无接触配送服务,所有骑手严格执行疫情防控措施,并由公司安排统一食宿。目前已对接平城区21家药店,为有需求的市民及时送达药品。

本报记者 于宏 张燕伟摄

□ 本报记者 张晶

天高云淡,金秋入尾。阳高县友宰镇前贵仁村的有机旱作高粱示范田里,收割机正来回穿梭着收割最后一批高粱,红红的高粱地在六陵山的衬托下,显得美轮美奂。

一大片红彤彤的高粱穗,映红了盛世鸿图种植专业合作社负责人李四伟的笑脸,他喜滋滋地介绍道:“这1000亩地全种了高粱,选用的是晋杂22抗旱新品种,采用机深耕、全覆盖、增施有机肥、滴灌、水肥一体、绿色防控等集成技术,亩产最高能达

### 阳高有机农作物丰产入户

800公斤,平均亩产也有700公斤。”今年虽然干旱,但这里的高粱穗大,籽粒饱满,没受影响。据了解,李四伟共流转当地137户农户的土地种植高粱,种植示范田使用劳动力达40余人。“我们和山西农资集团晋北分公司签订了高粱收购合同,合作社以每公斤2.6元收购高粱鲜穗,按每亩700公斤计算,除去投入成本,1000亩纯利润能达到120万元。”李四伟兴致勃勃地给自己算了一笔丰收账,“明年我打算再扩大高粱种植

面积,带动周边群众一起参与种植。”

截至目前,我县全部作物收获完成,做到颗粒归仓。”阳高县农业农村局工作人员欣喜地说。今年该县农作物总播种面积76.9万亩,其中,玉米49.4万亩,高粱11.1万亩,谷子5.9万亩,黍4.9万亩,豆类、薯类等5.6万亩。为确保农作物颗粒归仓,阳高县农业农村局提前筹备,细致安排,从技术服务和安全保障入手,做足了秋收准备。

为加强技术指导,阳高县农业农村局

从农技、植保、农机等单位抽调农技服务人员组成秋收技术服务队,深入97个行政村,现场开展各类农机使用、保养、维修等技术培训,确保标准化农机作业。同时派出专业技术人员深入田间地头,认真传授秋收粮食加工、储藏等知识,并根据天气预报信息和各类作物成熟度,指导群众适时收获,提高产量。

该县农业农村局先后调度玉米收获机200多台、杂粮收获机30多台,奔赴各乡镇开展抢收作业;协同农业机械发展中心提前为农民修理收割机具1800余台套,为秋收工作保驾护航。